
Første fase i den gradvi-
se udfasning af glødepæ-
rer er startet nu – pr. 1.
september. Målet med
EU-reglerne er, at gløde-
pærerne skal være helt
væk i 2012. Der er store
penge og megen klima-
påvirkning at spare ved
at udskifte til elspare-
pærer. Og det behøver ik-
ke gå ud over lyskvalite-
ten. Så der er lys forude
på trods af bekymring
hos nogle forbrugere

Af Jesper Winther Andersen

I 2008 vedtog EU at udfase de
gamle glødepærer til fordel for
mere energieffektive alterna-
tiver, og udskiftningen sker i
flere trin. Første trin, som er
indledt nu, gør det forbudt at
importere og producere matte
glødepærer samt klare gløde-
pærer på 100 watt eller over.
Dog må butikkerne sælge de-
res restlager. Næste år står 75
watt-pærerne for tur. Med den
nye forordning øges til gen-
gæld kravene til kvaliteten af
lys fra pærer solgt i EU.
Men det bliver ikke smerte-
frit, for 16 procent af forbru-
gerne har til nu valgt spare-
pærerne fra på grund af pris,
lyskvalitet og udseende, viser

en undersøgelse fra FDB Ana-
lyse.
Hver sjette bruger altså ikke
el-sparepærer i deres hjem.
Hvis de skal begynde på det,
skal prisen ned og lyskvalite-
ten op, viser de nye tal fra ana-
lysen.
Hos FDB peger miljøkonsu-
lent Brian Sønderby Sund-
strup dog på, at det rent øko-
nomisk godt kan betale sig at
vælge sparepæren.
-  Faktisk er det billigere at kø-
be en el-sparepære end at få
en glødepære gratis, konstate-
rer han.
Hos FDB håber man, at udfas-
ningen af glødepæren vil føre
til et bredere udbud af elpærer
og lavere priser.
-  Ikke alle danskere er lige be-

gejstrede for el-sparepærer og
slet ikke som primær lyskilde
i alle husets rum, siger Brian
Sønderby Sundstrup.
-  Det skal gerne være sådan,
at man som forbruger ikke fø-
ler sig tvunget til at vælge
mellem miljøhensyn og lys-
kvalitet, og så skal det også
gerne være til at betale, tilføj-
er han.
FDB Analyses undersøgelse
bygger på 1.000 svar

Skru op for 
forventningerne
Det forbud, man har indført
mod glødepæren, bekymrer
mange. Det diskuteres nu, at
udviklingen på lavenergi lys-
kilder godt kan gå i stå. Pro-
ducenterne vil ikke bruge

penge til udvikling på grund
af, at de nu ikke skal konkur-
rence med glødepæren.
-Men de producenter, der er
seriøse på markedet, tænker
ikke i de baner. De skal selv-
følgelig konkurrere mod hin-
anden og skabe lyskilder, der
kommer til at ligne de egen-
skaber, glødepæren har. Glø-
depærens gode egenskaber i
lyskvalitet vil altid være deres
reference til fremtidens lav-
energi lyskilder, siger mar-
kedschef Sigurdur Asgrims-
son, Megaman Danmark, til
MILJØ MAGASINET. Han
fortsætter:
- Nu har vi mange godt udvi-
klede produkter indenfor
CFL, der kan bruges som di-
rekte erstatning for glødepæ-
ren. LED lyskilderne er under
en stærk udvikling, og man
kan nu finde mange rigtig for-
nuftige alternativer. Indenfor
LED er dog lyskilder til spot-
belysning længst fremme. Bå-
de når vi taler om LED og
CFL har vi problemer med
dæmpning af de store effekter.
Men når vi ser, hvor hurtig ud-
viklingen går, så kan man for-
vente løsninger på dette pro-

blem også. Mange producenter
af lyskilder er også begyndt at
se på, hvordan de kan effekti-
visere deres produkter, så de
bruger mindre strøm.
-Her kan man se nogle halo-
gen lyskilder, der er blevet ef-
fektiviseret således, at de bru-
ger mindre strøm og giver det
samme lysudbytte. Så på nu-
værende tidspunkt og tre år
frem ser vi glødepæren for-
svinde og erstattet med lav-
energilyskilder så som CFL,
LED og sparehalogener. Og

med den udvikling, der har
været på lyskildeområdet de
senere år, ser vi måske en helt
ny lyskilde i horisonten, poin-
terer Sigurdur Asgrimsson.

Problemerne skal 
ses i det rigtige lys
Der findes stadig mange glø-
depærer fra 100W op til 500W
på lager, og nogle virksomhe-
der har købt stort ind af disse
typer i år. Derfor er der flere,
som ikke mærker effekten af
udfasningen før end efter no-
gen tid. Men andre løber ind i
problemet tidligere, og det kan
være svært at finde en erstat-
ning, der lever 100 % op til glø-
depæren.
-Her taler vi både om farve-
gengivelse, lysfarve og form.
Men det største problem, man
løber ind i, er nok de steder,
hvor der er dæmpning på de
store effekter. Her er det ikke
mange løsninger at finde på
nuværende tidspunkt, forkla-
rer Sigurdur Asgrimsson.
Men at skifte de store effekter
ud med lavenergi lyskilder
(CFL) giver en stor besparelse
på elregningen, på CO2-ud-
slippet og på vedligehold.
-De største effekter op til
500W er som regel anvendt i
store pendler, der hænger højt.
Her er det i mange tilfælde
svært at skifte lyskilden. I
nogle tilfælde kræver det, at
man lejer en lift, og det får ud-
skiftningsomkostningerne til
at ryge i vejret. Med levetimer
på 1.000 timer skal lyskilder-
ne skiftes relativt ofte. Hvis de

i oven i købet sidder et sted,
hvor det er svært at komme af
med varmen, forkortes leveti-
den, så omkostningerne stiger
yderligere. Mange steder står
lyskilderne tændt mindst 8 ti-
mer i døgnet. Det vil sige, at de
i teorien skal skiftes 2-3 gange
årligt. Det største plus ved glø-
depæren er dens gode lyskva-
liteter, at den er billig i indkøb,
og at den kan dæmpes uden
besvær. Erstatnings lyskilder i
lavenergi er kommet meget
tæt på i lyskvalitet. De er godt

nok dyrere i indkøb, men beta-
ler sig hurtig hjem igennem
besparelse på el-regningen og
ikke mindst udskiftningsom-
kostninger. De gode kvaliteter
på markedet har en gennem-
snitlig levetid på 15.000 timer.
Det eneste problem, de nu har,
er, at de ikke kan dæmpes, til-
føjer Sigurdur Asgrimsson og
fortsætter:
-I Megamans sortiment har vi
en bred vifte af dæmpbare lys-
kilder ligesom vi har produk-
ter til udendørs brug. Mange
kunder har oplevet, at spare-
pærer for eksempel ikke tåler
kulde. Det problem har vi også
en løsning på. Vi synes med
andre ord, at de problemer,
nogle peger på, skal ses i det
rigtige lys. Samtidig vil jeg si-
ge, at det i høj grad handler
om mangel på oplysning. Kun-
derne skal vide mere for at
kunne navigere i det nye mar-
ked for belysning.

Blåt stempel til godt lys
- Når Louis Poulsen anbefaler,
at man overvejer energibespa-
rende alternativer til gløde-
lampen, før man vælger lyskil-
de, men samtidig peger på, at
lyset kan være anderledes,
kunne vi ikke være mere eni-
ge hos Megaman, siger Sigur-
dur Asgrimsson.
Louis Poulsen har testet ener-
gisparepærer i alle de produk-
ter, der oprindelig blev udvik-
let til glødelamper.
- Lous Poulsen har udarbejdet
en liste over energisparepæ-
rer, som de godkender til brug

i deres belysningsprogram. Og
det er bestemt ikke uden stolt-
hed, vi konstaterer, at det er
vores pærer, der er absolut do-
minerende på denne liste. Vi
ser det som en blåt stempel,
pointerer Sigurdur Asgrims-
son.
Megaman-navnet dækker
over en lang række unikke og
innovative el-spare produkter.
Fra lyskilder der kan integre-
res i stort set alle husstandens
eksisterende lamper til nye
spændende armaturer, der gør

det muligt for den designori-
enterede forbruger at vælge
en energibesparende belys-
ningsløsning uden at gå på
kompromis med størrelse og
stil.
- Levetiden på vores elspare-
pærer er væsentligt længere
end på traditionelle glødepæ-
rer. Dette betyder i praksis, at
det bliver muligt at spare flere
hundrede kroner pr. lampe i
en almindelig husstand. Med
det faktum for øje bliver der
tale om en betragtelig bespa-
relse, hvis man vælger at skif-
te til Megaman el-sparepærer
i alle hjemmets lamper, forkla-
rer Sigurdur Asgrimsson og
tilføjer:
- Megaman produkterne kan
erstatte alt. Derfor ser vi me-
get frem til, at de gamle gløde-
pærer trinvist udfases.
Megaman pærer produceres
på fabrikker, som er certifice-
rede i henhold til ISO 9001,
ISO14001, OHSAS 18001 og
SA8000 normer.
-Visionen for Megaman, der
blev stiftet i 1992, var at skabe
en hurtigtsælgende sparepæ-
re, som kunne erstatte alt
inden for glødepærer – både
fysisk og lysmæssigt. I dag ar-
bejder vi sammen med marke-
det og udvikler produkter, som
efterspørges af amaturprodu-
centerne. Det gør os eneståen-
de, fastslår Sigurdur Asgrims-
son.
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På grund af sine mange teknologiske forspring er Megaman
den ledende producent indenfor fremstilling af kompakte el-
sparepærer.
- Vores pærer ligger i front på de tekniske, lystekniske og mil-
jømæssige parametre, som gør dem til et fordelagtigt valg for
forbrugeren. Vi søger konstant at udvikle alle produktionspro-
cesser så miljøvenligt som muligt. Vi er i dag verdens førende
elsparepære-producent på dette område, siger Sigurdur As-
grimsson

Megaman har udviklet en serie store sparerpærer på 23, 30,
40, 60, 80 og 100 Watt, som kan erstatte glødepærer på 75-500
Watt. Serien hedder ”Clusterlite” og har en meget fin farve-
gengivelse

De tre lyskilder, som er interessante nu, er sparepærer, diodebelysning og sparehalogener. Me-
gaman Danmark Aps har gode tilbud på alle hylder

Udfasning af glødelamper:

Lys forude

Used Distiller 5.0.x Job Options
This report was created automatically with help of the Adobe Acrobat Distiller addition "Distiller Secrets v1.0.5" from IMPRESSED GmbH.
You can download this startup file for Distiller versions 4.0.5 and 5.0.x for free from http://www.impressed.de.

GENERAL ----------------------------------------
File Options:
     Compatibility: PDF 1.3
     Optimize For Fast Web View: Yes
     Embed Thumbnails: No
     Auto-Rotate Pages: No
     Distill From Page: 1
     Distill To Page: All Pages
     Binding: Left
     Resolution: [ 300 300 ] dpi
     Paper Size: [ 793.701 1048.82 ] Point

COMPRESSION ----------------------------------------
Color Images:
     Downsampling: Yes
     Downsample Type: Bicubic Downsampling
     Downsample Resolution: 72 dpi
     Downsampling For Images Above: 108 dpi
     Compression: Yes
     Automatic Selection of Compression Type: Yes
     JPEG Quality: << /Colors 4 /QFactor 0.76 /Columns 52 /Blend 1 /Resync 0 /HSamples [ 2 1 1 2 ] /Rows 19 /ColorTransform 0 /VSamples [ 2 1 1 2 ] >>
     Bits Per Pixel: As Original Bit
Grayscale Images:
     Downsampling: Yes
     Downsample Type: Bicubic Downsampling
     Downsample Resolution: 72 dpi
     Downsampling For Images Above: 108 dpi
     Compression: Yes
     Automatic Selection of Compression Type: Yes
     JPEG Quality: Medium
     Bits Per Pixel: As Original Bit
Monochrome Images:
     Downsampling: No
     Compression: Yes
     Compression Type: CCITT
     CCITT Group: 4
     Anti-Alias To Gray: No

     Compress Text and Line Art: Yes

FONTS ----------------------------------------
     Embed All Fonts: Yes
     Subset Embedded Fonts: Yes
     Subset When Percent Of Characters Used is Less: 100 %
     When Embedding Fails: Warn and Continue
Embedding:
     Always Embed: [ ]
     Never Embed: [ ]

COLOR ----------------------------------------
Color Management Policies:
     Color Conversion Strategy: Leave Color Unchanged
     Intent: Default
Device-Dependent Data:
     Preserve Overprint Settings: Yes
     Preserve Under Color Removal and Black Generation: No
     Transfer Functions: Remove
     Preserve Halftone Information: No

ADVANCED ----------------------------------------
Options:
     Use Prologue.ps and Epilogue.ps: Yes
     Allow PostScript File To Override Job Options: No
     Preserve Level 2 copypage Semantics: Yes
     Save Portable Job Ticket Inside PDF File: No
     Illustrator Overprint Mode: Yes
     Convert Gradients To Smooth Shades: Yes
     ASCII Format: No
Document Structuring Conventions (DSC):
     Process DSC Comments: Yes
     Log DSC Warnings: No
     Resize Page and Center Artwork for EPS Files: No
     Preserve EPS Information From DSC: Yes
     Preserve OPI Comments: No
     Preserve Document Information From DSC: Yes

OTHERS ----------------------------------------
     Distiller Core Version: 5000
     Use ZIP Compression: Yes
     Deactivate Optimization: No
     Image Memory: 524288 Byte
     Anti-Alias Color Images: No
     Anti-Alias Grayscale Images: No
     Convert Images (< 257 Colors) To Indexed Color Space: Yes
     sRGB ICC Profile: sRGB IEC61966-2.1

END OF REPORT ----------------------------------------

IMPRESSED GmbH
Bahrenfelder Chaussee 49
22761 Hamburg, Germany
Tel. +49 40 897189-0
Fax +49 40 897189-71
Email: info@impressed.de
Web: www.impressed.de

Adobe Acrobat Distiller 5.0.x Job Option File
<<
     /ColorSettingsFile ()
     /AntiAliasMonoImages false
     /CannotEmbedFontPolicy /Warning
     /ParseDSCComments true
     /DoThumbnails false
     /CompressPages true
     /CalRGBProfile (®  )
     /MaxSubsetPct 100
     /EncodeColorImages true
     /GrayImageFilter /DCTEncode
     /Optimize true
     /ParseDSCCommentsForDocInfo true
     /EmitDSCWarnings false
     /CalGrayProfile (None)
     /NeverEmbed [ ]
     /GrayImageDownsampleThreshold 1.5
     /UsePrologue true
     /GrayImageDict << /QFactor 0.9 /Blend 1 /HSamples [ 2 1 1 2 ] /VSamples [ 2 1 1 2 ] >>
     /AutoFilterColorImages true
     /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
     /ColorImageDepth -1
     /PreserveOverprintSettings true
     /AutoRotatePages /None
     /UCRandBGInfo /Remove
     /EmbedAllFonts true
     /CompatibilityLevel 1.3
     /StartPage 1
     /AntiAliasColorImages false
     /CreateJobTicket false
     /ConvertImagesToIndexed true
     /ColorImageDownsampleType /Bicubic
     /ColorImageDownsampleThreshold 1.5
     /MonoImageDownsampleType /Bicubic
     /DetectBlends true
     /GrayImageDownsampleType /Bicubic
     /PreserveEPSInfo true
     /GrayACSImageDict << /VSamples [ 2 1 1 2 ] /QFactor 0.76 /Blend 1 /HSamples [ 2 1 1 2 ] /ColorTransform 1 >>
     /ColorACSImageDict << /Colors 4 /QFactor 0.76 /Columns 52 /Blend 1 /Resync 0 /HSamples [ 2 1 1 2 ] /Rows 19 /ColorTransform 0 /VSamples [ 2 1 1 2 ] >>
     /PreserveCopyPage true
     /EncodeMonoImages true
     /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
     /PreserveOPIComments false
     /AntiAliasGrayImages false
     /GrayImageDepth -1
     /ColorImageResolution 72
     /EndPage -1
     /AutoPositionEPSFiles false
     /MonoImageDepth -1
     /TransferFunctionInfo /Remove
     /EncodeGrayImages true
     /DownsampleGrayImages true
     /DownsampleMonoImages false
     /DownsampleColorImages true
     /MonoImageDownsampleThreshold 1.0
     /MonoImageDict << /K -1 >>
     /Binding /Left
     /CalCMYKProfile (®  )
     /MonoImageResolution 1270
     /AutoFilterGrayImages true
     /AlwaysEmbed [ ]
     /ImageMemory 524288
     /SubsetFonts true
     /DefaultRenderingIntent /Default
     /OPM 1
     /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
     /GrayImageResolution 72
     /ColorImageFilter /DCTEncode
     /PreserveHalftoneInfo false
     /ColorImageDict << /QFactor 0.9 /Blend 1 /HSamples [ 2 1 1 2 ] /VSamples [ 2 1 1 2 ] >>
     /ASCII85EncodePages false
     /LockDistillerParams true
>> setdistillerparams
<<
     /PageSize [ 576.0 792.0 ]
     /HWResolution [ 300 300 ]
>> setpagedevice


